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           20.04.2022 

 

Protokoll 
der Pfarreiratssitzung vom 06.04.2022, um 19:30 Uhr im Pfarrheim von St. Maria 
Himmelfahrt Hamminkeln 
 
Teilnehmer*innen: Pfarrer Lamers, Nicole Brinks, Ulla Klump, Silvia Borkes-Bußhaus, 
Nobert Flegelskamp, Nicol Terörde, Ilona Kammeier, Lea-Marie Becker, Ann-Kathrin 
Becker, Sylvia Schmeink, Konny Opalka 
Entschuldigt: Bärbel Nassi, Maria Thier, Pastor Abraham 
Vertreterin KV: Stephanie Demjanov 
 
Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung und Impuls 
- Nicole Brinks begrüßt alle anwesenden Teilnehmenden und besonders Frau 

St. Demjanow als Bindeglied zum Kirchenvorstand. Frau Demjanow stellt 
sich den Anwesenden kurz vor.  
Der Ortsteil Hamminkeln ist Austräger und beginnt mit einem Impuls in die 
Sitzung.  
 

2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
- Protokoll vom 19. Januar 2022 wurde einstimmig genehmigt.  

 
3. Anfragen aus den Gemeinden 

- Hamminkeln: // 
- Loikum: Der Ort des Ostergottesdienstes ist unklar, abgesprochen war 

Outdoor in den Gemeindenachrichten steht jedoch Indoor-Gottesdienst. 
Pastor Lamers äußerte, dass es hier Kommunikations-Unstimmigkeiten 
gab, der Gottesdienst wird wie abgesprochen Outdoor stattfinden.  

- Dingden: Möchte wissen, ob die Agape durchführbar ist und wie dies in 
anderen Orten gehandhabt wird? 
Das Votum des Vorstandes lautet: In diesem Jahr möglichst noch einmal auf 
die Agapefeier zu verzichten! 
In Ringenberg ist die Agape bereits abgesagt, laut Nicole Brinks darf dies 
aber jeder Ort für sich entscheiden, auch Dingden möchte in diesem Jahr 
keine Agape anbieten.  

- Mehrhoog: // 
- Ringenberg: Der Palmsonntag wird in diesem Jahr wie folgt ablaufen: 

Palmweihe am Schloss, danach geht es in einer kleinen Prozession zur 
Kirche, wo der Gottesdienst gefeiert wird. 
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4. Berichte und Neuigkeiten aus Gemeinden, Kirchenvorstand, Seelsorgeteam 
und Ausschüssen 
- Dingden: das Pfarrfest wird am 21.08.2022 vor dem St. Josef Haus 

stattfinden.  
Messdiener beteiligen sich mit der Cocktailbar 
Jugendtreff (S. Schmeink) überlegt evtl. Aktivitäten für Kinder und 
Jugendliche 
Spülmobil wird genutzt, um Müll zu vermeiden. 
Der GA Dingden wird sich melden, sobald es in die konkrete Planung geht. 

- Mehrhoog: // 
- Hamminkeln: // 

- Ringenberg: // 
- Loikum: // 
- Kirchenvorstand: Die Kirchen belasten derzeit Hohe Energiekosten. 

Rücklagen unserer Kirchengemeinde betragen 34.000 Euro. Die 
Bauprojekte in unserer Pfarrei nehmen Gestalt an: In Loikum gab es zuletzt 
einen ca. 2 Monate andauernden Baustopp da hier Asbest gefunden wurde 
und somit die Baukosten erhöht wurden. Hier werden eine Priesterwohnung, 
ein Pfarrheim mit Pfarrbüro und 2 Mietwohnungen entstehen.  
In Ringenberg wurden die Entwässserungsrohre erneuert, diese waren nicht 
mehr intakt und danach das Außengelände (Neuanpflanzung) wieder 
instandgesetzt.  
In Hamminkeln wurde die Kirchensanierung abgeschlossen. Wenn Gelder 
überbleiben, wird gegebenenfalls über weitere Verschönerung der 
Grünanlage nachgedacht. 
Mehrere Erzieherinnen verlassen unsere Kitas. 
Es ist ein neuer Parkplatz am Friedhof in Mehrhoog entstanden.  
Aus „Mehrhoog hilft“ ist ein eigenständiger Verein geworden.  
Bezüglich der Kirchen- und Pfarrheimsituation in Mehrhoog findet in der 
nächsten Zeit ein neues Treffen statt. 

- Jugendausschuss: mehrere Treffen haben stattgefunden, es sollen sich 
alle Kinder aus dem Stadtgebiet Hamminkeln, angesprochen fühlen, die 
Internetplattform „Padlet“ wird zur Informationsweitergabe genutzt. Über 
einen QR-Code kann diese Seite abgerufen werden. Mit der Werbung soll 
Mitte Mai gestartet werden 
 

5. Verabschiedungen 
- Bei der Verabschiedung von Pastor Schulz wird es einen normalen 

Gottesdienst geben. Um den anschließenden Empfang kümmert sich der 
Gemeindeausschuss in Mehrhoog.  

- Christiane Kreienkamp wird in Dingden verabschiedet. Das anschließende 
Beisammensein wird vom Gemeindeausschuss Hamminkeln organisiert. 
(siehe Anhang) 
 

6. Streichung der Ostervesper in Dingden 
- Fand bisher Ostersonntag immer um 18 Uhr statt. 

Votum aus dem GA Dingden – Einstimmig für die Streichung.  
Der PR stimmt diesem einstimmig zu. 
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7. Bußandachten in der Pfarrei-Reduzierung des Angebotes 
- Zuletzt wenig Teilnehmende. Findet an den Sonntagen Miserior und 

Palmsonntag statt. 
Vorschlag des Seelsorgeteams: Ab diesem Jahr soll es für die gesamte 
Pfarrei nur noch folgende Angebote geben:  
Palmsonntag: Heilig Kreuz Mehrhoog – 16:30 Uhr 

St. Pankratius Dingden – 18:00 Uhr  
Der PR stimmt diesem einstimmig zu.  
 

8. Fronleichnam 
- Wird in Hamminkeln und Ringenberg, wie in den Vorjahren, zusammen 

stattfinden. Pastor Pail und Pastor Schulz stehen nicht mehr zur Verfügung. 
Anfragen an die Pater aus Marienthal bezüglich Unterstützung bei der 
Durchführung aller Messen wurde gestellt, derzeit noch keine 
Rückmeldungen. 
Bitte in den einzelnen Gemeindeausschüssen nach Individuellen Ideen für 
die Durchführung der Fronleichnamsgottesdienste in den nächsten Jahren 
suchen. 
 

9. Personalien 
- Herr Seibel ist seit dem 20. März 2022 nicht mehr als hauptamtlicher 

Kirchenmusiker in unserer Pfarrei beschäftigt. 
- Herr Dr. Gerd-Heinz Stevens hat seinen Dienst in unseren Kirchen vorerst 

bis 2023 wieder aufgenommen.  
- Herr Buttermann begleitet die Gottesdienste an der Orgel in Dingden am 

Donnerstagabend und springt bei Bedarf ein. 
- Benedikt Jäger wird, so weit es sein Studium ermöglicht, auch aushelfen. 

 
10. Pastorale Räume 

- Ehrenamt soll mehr Bedeutung gewinnen. 
- Pfarrversammlung mit den Zuständigen aus Münster ist für Herbst 

angedacht um alle Interessierten über mögliche Änderungen zu Informieren.  
 

11. Beerdigungsdienst (durch Laien) 
- Es werden Leute in unserer Pfarrei gesucht und angesprochen. Bisher gibt 

es eine Person mit konkretem Interesse, die auch schon nach Münster 
gemeldet wurde. Dieser Dienst wird derzeit noch als Ehrenamt angesehen. 
Eine qualifizierte Ausbildung muss hierzu gemacht werden.  
 

12. Taufe durch Laien – mögliche Anfrage an Münster und an das Diözesanteam 
- Findet erstmals im Bistum Essen statt aufgrund einer durch den Bischof 

ausgerufenen Notfallsituation.  
- Wäre es möglich dieses im Bistum Münster anzuregen? 

Es soll eine Anfrage an das Bistum Münster durch den Vorstand erfolgen. 
Abstimmung: 10 Stimmen dafür 

     1 Stimme dagegen 
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13. Treffen der Gemeindeausschüsse mit den Bereichspresbyterien der ev. 
Gemeinde in den jeweiligen Ortsteilen 
- Findet in Hamminkeln bereits seit längerem statt. Es muss kein 

gemeinsames Programm entstehen, sondern ein Austausch entstehen.  
- In Ringenberg gibt es schon die gemeinsame Aktion auf dem 

Weihnachtsmarkt am Schloss. 
- Alle Orte werden dazu aufgefordert, hier Kontakte herzustellen. 

 
14. Gemeinsame Nutzung des evangelischen Pfarrheims in Hamminkeln 

- War ein Vorschlag der Katholischen Kirchengemeinde in Hamminkeln, um 
Flächen einzusparen. Nach Prüfung wird dies als nicht sinnvoll erachtet. Die 
Kosten würden um ein Vielfaches höher ausfallen, wenn man gemeinsame 
Räumlichkeiten nutzen würde. Auch gäbe es für die Pfadfinder Hamminkeln 
nicht genügend Platz (sowohl im Gebäude wie auch im Außenbereich). 
(siehe Anhang „Bericht Pfarrheim“) 
Der Beschluss gegen die Gemeinsame Nutzung ist einstimmig. 
  

15. Beerdigungscafe im Pfarrheim Hamminkeln 
- Das Beerdigungscafe läuft nun an, diesen Monat finden die ersten Cafe`s 

statt. Kaffee wird durch das Pfarrheim gestellt, für Kuchen muss privat 
gesorgt werden. Das Pfarrheim wird für den Zeitraum des Cafes angemietet 
werden. Gezahlt wird für Raummiete und Gedeck pro Person.  
 

16. Katholikentag 25. – 29. Mai 2022 in Stuttgart 
- Es wird kein Angebot durch unsere Pfarrei stattfinden. Es wird angeraten im 

privaten Umfeld daran teilzunehmen.  
 

17. Termine 
- Gremientage: finden nun am 23. und 24. September 2022 statt (Verschoben 

vom März). Eine genauere Einladung wird es hierzu noch geben. 
- Grillen der Gremien: Findet am 09. September in Ringenberg statt 

 
18. Terminplan / Zuständigkeiten der Gemeinden 

- Durch Nicole Brinks wurde der Terminplan neu angelegt, mit dem 
Hintergrund das keine Gemeinde in einem Jahr 2 größere Zuständigkeiten 
in unserer Pfarrei hat. Die neuen Zuständigkeiten sollen in den jeweiligen 
Gemeindeausschüssen besprochen werden. In der nächsten 
Pfarreiratssitzung werden gegebenenfalls Rückfragen geklärt.  

 
19. Verschiedenes 

- In der Kreuzschule in Dingden sind die ersten Flüchtlinge aus der Ukraine 
eingetroffen, in den nächsten Wochen werden noch mehr hinzukommen.  

 
Nicole Brinks schließt die Sitzung um 22:30 Uhr.  
 
Für die Richtigkeit: 
 
Nicole Brinks     Lea-Marie Becker 
(Vorsitzende)     (Protokollführerin) 


